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Sfătuirî între Kőrber şi Szsll.
De când cu căletoria împăratu

lui în Boemia, domnesce linişte în 
Austria. S’ar puté 4*ce chiar, că li
niştea e perfectă, dóca sesiunea die
telor, ce s’a început curend după 
amânarea parlamentului central, n’ar 
fi oferit o privelişte în parte destul 
de agitată.

S’au iăcut în timpul din urmă 
multe şi de cătră parlamentul cen
tral şi de cătră dietele provinciale 
pentru înaintarea intereselor econo
mice şi financiare ale imperiului şi 
ale ţerilor lui. Intr’o privinţă înse 
tote au remas în starea de stagnare 
anteriórá, şi nu s’a făcut nimic. S’au 
încheiat armistiţii de aeji pe mâne 
între popóre şi partide, dér causa 
împăciuirii naţionale n’a înaintat 
nici măcar c’un pas.

...„Suntem gata a ve face con
cesiuni pe terenul economie, lăsaţi 
înse de aici încolo la o parte ees- 
tiunile naţionale, mulţumiţi-ve cu ce 
aveţi şi cu ce veţi mai puté dobândi 
cu ÎD c e tu l  şi pe nesimţite ; ér noi 
ve promitem a fi faţă cu unii ca şi 
faţă cu ceilalţi cât se póte mai ne- 
părtinori...“ Cam aşa le vorbea gu
vernul Koerber şi Cehilor şi Ger
manilor şi celorlalte partide naţio
nale.

Cu modul acesta s’a putut do- 
béndi sistarea obstrucţiunei şi func
ţionarea parlamentului, s’a putut 
crea un provisoriu de conciliaţiune 
aparentă. Curénd înse guvernul aus
triac a trebuit se se convingă, că 
ca esistă favor economic ori finan
ciar, prin care se se potă suprima 
pentru durată sentimentele naţionale 
şi postulatele cele mari de egală în
dreptăţire politică-naţională, dela cari 
atârnă în ultima analisă tótá pacea 
şi mulţumirea între popóre.

Nu mai vorbim de dietele din 
Boemia şi Moravia, unde s’a dove
dit şi în sesiunea acésta, ca cele 
doué naţiuni ale acestor ţeri sunt 
departe încă de a-se puté înţelege 
şi uni asupra unei păci cinstite na

ţionale între ele. Voim se arătam 
numai, că în alte trei diete ale Aus
triei s’au produs chiar grave con
flicte din causa de nemulţumire na
ţională. Dieta din Istria nici nu s’a 
întrunit bine şi a trebuit ee-şr curme' 
şedinţele, din causa ca Italienii de 
acolo pretindeau cu vehemenţă con- 
chemarea dietei 1a Parenzo. Rutenii 
din Galiţiascim, că au părăsit dieta, 
fiind-că Polonii n ’au voit se ţină 
séma de interpelările şi de cererile 
lor cele mai urgente. La abstinenţa 
Rutenilor din Galiţia s’a adaus obs- 
trucţiunea Italienilor în dieta tiro- 
lesă. Şi acéata dietă a trebuit se fiă 
închisă, fiind-că Italienii nemulţu
miţi din causa că n ’au putut se se 
înţelâgă cu Nemţii şi cu guvernul în 
cestiunea autonomiei ce o pretind 
ei, au făcut obstrucţiune. Oposiţiu- 
nea lor în Tirolul sudic (Trentino) 
merge pănă la refusarea de a in- 
cassa dările din partea autorităţilor 
comunale. Aşa stau lucrurile în Aus
tria, acum în toiul verei, şi nu e greu 
a gâci cam cum vor sta ele la tomnă, 
când se va întruni ârăşî parlamen
tul central.

Se apropie cu paşi repecjî ter- 
minul din urmă şi pentru resolva- 
rea parlamentară a pactului cu Un
garia. Ministru preşedinte Dr. Koer
ber. mai dibaciu şi, póte, şi mai no
rocos decât antecesorii sei, a sciut 
se trécá peste mari dificultăţi pănă 
acum. Cea mai mare înse este şi re- 
mâne dificultatea pactului. De nu va 
reuşi Koerber a stabili în înţelegere 
cu primul-ministru al Ungariei Szeli 
un tarif vamal, care se ofere avan- 
tage în de ajuns industriei austriace 
şi décá în tote cele-lalte puncte, 
precum convenţia vamală, tratate 
comerciale şi vamale, nu va ii tot 
aşa de norocos, va avé în locul ar
mistiţiului ârăşi o resboire veselă, 
cu tóté calamităţile ei.

De altă parte şi primul-ministru 
Szeli se află în ajunul alegerilor dié
táié, despre cari încă nu se scie, 
décá îi vor aduce o majoritate, care 
se ţină la programul seu şi care se fiă

solidară cu el şi uşor de cârmuit, 
căci viitorea majoritate va fi chemata 
se resolve pactul parlamentar în în
ţelegere cu „Reischsrathu-ul. Cu dieta 
rotuală Szell a dus’o binişor, putend 
se se înţel6gă şi cu Austria. Fi-va 
şi viitorea dietă tot aşa?

Asupra tuturor întrebărilor de mai 
sus vor fi vorbit 4fără îDdoială cei doi 
miniştri presidenţî la Ratot, moşia 
lui Szell, unde a petrecut Duminecă 
Dr. Koerber.

Este hazliu a ceti prin foile ofi- 
citfse ungurescî, că căletoria minis- 
trului-preşedmte austriac la Ratot 
„n’a avut o importanţă politică ac
tuală“. Nu cuteza se nege înse, că 
ea totuşi are o importanţa politică 
dâcă nu pentru aeji, pentru mai târ- 
4iu —  pentru tomna, când va veni 
la rend cestiunea soluţiunei pactului. 
Şi sciţi vorba Românului: la t6mnă 
se numeră bobocii!

Visita dela Constanţa.
Luni s6ra Ia orele 7, pe bordul vapo- 

rulni „Regele Carol“, prând dat de Principele 
Ferdinand al României în on6rea Marelui 
dace Alexandru Mihailovicl.

Vaporul decorat cu colorile naţionale 
române şi rusesci, era frumos pavoazat şi 
iluminat ă giorno cu electricitate.

La masa de onore au stat, alături 
Principele Ferdinand şi Marele Duce Mi
hailovicî.

In drâpt» Marelui Duce, erau aşe- 
4aţi d-nii D. Stnrdza, Ladijenski, un ofiţer 
superior rus, Quintescu, Luca Ionescu, co
lonel C6ndă.

Lângă, Priucipele moştenitor d-nii de 
Fonton, generalul Năsturel, comandantul 
staţionarului engles Coclcatrice, Miclescu, di
rectorul C. F. R.. preotul cuirasatului rus 
şi primarul din Constanţa.

Marele duce era însoţit de 7 ofiţeri 
şi de preot.

Au mai luat parte la banchet: ooman- 
dorii Koslinski şi Eustaţiu, colonelii Culcer, 
Budişteanu, Â. Constantinesou, comandan
tul pieţei BucurescI, presidentul tribunalu
lui, Zottu, colonel Pres&nşi căpitan coman
dor Graţosehi, mai mulţi ofiţeri superiori 
şi inferiori din armată şi marină, în total 
52 persone.

Primul toast a fost ridicat de Priuci
pele Ferdinand, oare a salutat de bună-

venire pe representantul M. S. împăratul 
Rusiei şi a închinat în sănătatea Ţarului 
şi Ţarinei.

Musica a intonat imnul imperial.

Marele duce a rostit următârele cu
vinte :

„Mulţumesc A. V. Regale pentru sen
timentele, ce îmi esprimă şi pentru pri- 
„ mir ea căldurosă, ce mi-s’a făcut, şi o rog 
„să transmită M. S. Regelui regretele mele, 
„pentru-că nu mă pot presenta personal 
„Lui.

„Ridic acest toast pentru MM. LL. 
„Regele şi Regina“.

Musica a intonat imnul regal român.

După câte-va minute, Marele duce a 
ridicat un toast în sănătatea Principelui 
Ferdinand şi Principesei Maria şi pentru 
armata şi marina română, la care a răs
puns Principele Ferdinand, ridicând paha
rul pentru marea ducesă şi pentru armata 
şi marina rusescă.

Musica a intonat după fiă-care toast 
imnul regal şi imnul imperial.

In tot timpul mesei, a domnit cea mai 
mare cordialitate şi veseliă.

O musică militară şi o bandă de lău
tari au esecutat diferite arii de musică cla
sică şi naţională. Cântecile nöstre naţionale 
au plăcut cu deosebire 6speţilor ruşî.

*

După masă, Marele Duce şi Princi
pele Ferdinand au ţinut cerc, întreţinen- 
du-se în modul cel mai atabil cu persönele 
presente.

Vorbind cu oficerii din marină şi ar
mată, Marele duce s’a interesat de trupele 
lor respective, convorbind în chip deosebit 
ou aceia, cari au luat parte în campania 
din 1877.

La 6rele 1072 Marele Duce şi însoţi
torii săi au părăsit vaporul „Regele Carolu 
în sunetele imnului imperial.

Töte vasele din port au fost pavoa- 
sate şi iluminate ă giorno. De pe vasele 
marinei române şi de pe ţărm s’au tras fo
curi de artificii. Oraşul, pe bulevard, a fost 
de asemenea iluminat.

*

Marţi la orele 10 V2 A. S. R. Princi
pele Ferdinand a debarcat şi a primit pe 
cheiü pe Marele Duce. O companiă de vâ
nători, cu drapel şi musică, a dat onorurile 
militare.

Marele duce a primit defilarea şi apoi 
a visitat casarma regimentului 34 infante- 
riă şi 9 călăraşi. Tote stradele traversate de 
cortegiü, erau decorate cu coröne, portrete, 
stoguri. Lume forte multă. Aclamaţiunl ne- 
sfirşite.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Patriarhale*).
Dare de sémâ.

Din întunerecul nopţii se desprinde 

«ilhneta ştérsă a uuei căsuţe răsneţite. Fe- 

lèstra luminată licâresce ’n depărtări şi ea 

e singurul seinn cs-ţl arată, că în căsuţa 

&<m trăesc ômenl. Ei sunt strînşl în ju
rai merii şi închină vesel din pahare ; în 

ochii tuturor cetesc! acelaşi gând de mul
ţumire, în ini mele tuturor svîcnesce acelaşi 

sentiment de fericire şi vorbele frumôse, 

pe cari le rostesce gura lor, sunt vorbele 

plioe de farmec, pe cari le aureai acasă) în 

familia ta.

Lioăresoe ’n depărtări feréstra lumi
nată şi radele ce se pierd în n6pte sunt 

singurele părticele, cari trec peste hotarele

*) „Patriarhale“. Poesii de St. O. Iosif Bucu

rescI Ed. Steinberg llO l pag. 92. Preţul 2 lei.

acestui interior fericit. Ele te ajung, pri

beag obosit, şi te ispitesc. Ca vrăjit, mergi 
spre geamul luminat şi te apropii de el cu 

sfiala, cu care te-ai apropia de candela, ce 

arde de asupra ic6nei sfinte din altar.

Căci e sfântă ic6na ce-o veepi prin 

geamul luminat.

Tu singur, te strecori prin ceţă. 

Şi-arunci privirea cu sfială:

Te-apucă dor de-o altă, viaţă,

De linişte patriarhală. . . .

In  vis te-apropii de ferestră 

Şi numa’n vis Îs tulburi pragul; 

„Primiţi, primiţi la vatra vestrâ 

SS hodinescă şi pribegul“. . .

(Pribegul).

Poesia acéata dă în trei strofe leit- 
motivul volumului Patriarhale.

Tînăr încă, St. O. Iosif a părăsit ţâra 

în care s’a născut şi a copilărit. Ajuns în 
România, a dat de alt mediu, de alţi 

ómení, de altă viată. Dér ca ciobanul, pe 
care-1 cântă, trecând graniţa, el tot mai 

ţine raţa întorsă:

Trece ’n sus, pe plaiü în sus;

Un voinic pe-un murg călare.

înapoi se uită dus

Peste mândrele hotare. . .

Dus el cată spre Ardeal 

Unde-o turlă 'n fund străluce;

Murgul urcă greu la deal,

Pe voinic abia-1 mai duce. . .

Neguri de brădet se’ntind....

Turla 'n văi de mult e ştersă.

Dér voinicul pribegind 

Tot mai ţine faţa’ntorsă.

(Pastelul V).

Departe, i s’arată Braşovul cu restu

rile lui de viaţă patriarhală şi prin forţa 

depărtării şi prin puterea contrastului, o 
aureolă luminosă s’aşâtjă ’n jurul lui şi el 

îi pare poetului pribeag asemenea căsuţei 

răsneţite. Cu sfială se apropie de icóna 

sfântă, şi cordele sufletului sea tremură de 

’nduioşare, si sufletul său e hră şi oântecul 
său e adevărată poesiă. E atâta admiraţiă 

sinceră în inima poetului, atâta timiditate 

în paşii cu cari se apropie de ferestruica 

lurainată câud numai în gând, numai în

vis, cutâză să tulbure pragul lăcaşului sfânt 

cu dorul său după liniştea patriarhală! E 

atâta sinceritate în admiraţia sa, încât poe- 
siile sale par nisce îuchinăoiunl. lat’o, a- 

mintirea firadei bunici, „frumosâ de nes

pus, în portu-i dela ţerău. Poetul cade în 
genunohl înaintea ei, pe care o asâmănă 

Duminecei preasfinte şi psalmul său e ur
mătorul :

Cu perul nins, cu ochii mici 

Şi caldi de duioşie,

Aeve parc’o véd aici

Icóna firavei bunici

Dm frageda-mi pruncie.

Torcea, torcea, fus după fus,

Din zori şi pănă’n sérá;

Ou furca’n brîu, cu gândul dus,

Era frumosă de nespus 

In  portu-i dela ţâră. . .

Căta la, noi aşa de blând,

Senină şi tăcută;

Dér suspina din când în când

La amintirea vre-unui gând 

Din viaţa ei trecută.

De câte-ori priveam la ea,

Cu dor mi -aduc aminte
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La 1272» dejun oferit de Escelenţa Sa 
d-1 de Fonton, Marelui duoe, dejun la care 
au luat parte d-uii D. Sturdza, Ladijensk’, 
prefectul Quintesou, oficerl români şi ruşi.

Marţi sóra pe ouirasatul „Rot:slav“, 
prâu^ de gală în onorea A. S. R. Princi
pelui Ferdinand. Apoi la 10 óre, la Casino, 
balul oferit de municipalitate şi supeul.

*

Prinoipele Ferdinand a părăsit, Con
stanţa cu un tren special îu cursul nopţii. 
Cuirasatul rus, ou Marele Duce, a părăsit 
portul, ac|î la órele 5 diminâţa.

în tâ ln ire  de m onarchi. „Standard“ 
din Londra, de ordinar bine imformat asu
pra lucrurilor ce se petrece ia curţile eu

ropene, publică o telegramă din Berlin, în 

care se cjiee, că regele Editară, Ţarul Ni- 
colae şi împăratul Wilhehn, întelnindu-se la 

Mainz, vor fi însoţ'ţî şi de miniştrii lor. 

Regele Eduard va face o visită şi împăra

tului Francisc Iosif. Şi Ţarul Rusiei va vi- 
sita probabil pe monarchul nostru după în

tâlnirea dela Mainz.

Bulgaria şi Rusia. Duminecă séra 
s’a dat în Burgas pe cuirasatul „Eotisîavu 

un prând, la care marele duoe Mihailovid 

a mulţumit pentru ospitalitatea, ou care a 
fost primit în Bulgaria şi a golit paharul 

în sănătatea principelui bulgar, dorind în
florirea Bulgariei libere, con fraternitatea ar

matelor rusescî şi bulgare şi comunitate de 

idei între cele două state ortodoxe. — Prin
cipele Ferdinand a răspuns mulţumind Ţa

rului Rusiei, pentru-că a trimis în Bulgaria 

pe un membru al casei imperiale, care prin 

acésta a făcut cuuoscinţa stărilor din Bul

garia. Principele stărui apoi asupra operei 

de liberare, ce a săvîrşit’o Rusia faţă cu 

poporul bulgar; a accentuat mai departe 

efectul educător, ce Va esercitat Rusia asupra 

armatei bulgare şi în fioe a rugat pe marele 

duce, să fiă pe lângă Ţar interpretul sim- 

ţămintelor de vecînioă recunoscinţă a Bul

garilor. — După-ca şi-a luat rămas bun, 
marele duce a plecat spre Constanţa.

Cererea de eliberare a lui Sa- 
rafoff si SOţî. Din Sofia sosesce soirea, 
că Boris Sarafoff şi complicii săi s’an rugat 

de procurorul Verbanoff să fiă puşi în li

bertate provisoric pe lângă depunerea unei 
cauţiuni. Primul procuror pe lângă tribu

nalul din Sofia se va pronunţa în decursul 
săptămânii acesteia asupra cererei lui Boris 

Sarafoff şi a complioilor săi.

— Se vorbea cplele acestea şi de convo

carea unui mare meeting la Sofia din par
tea Macedonenilor pentru a protesta con

tra ţinerii în înohisore a lui Sarafoff. In 

faţa mersului justiţiei însă, credem, că gu

vernul bulgar va căuta cu ori-ce chip să 
împiedece ţinerea unui astfel de meeting; 

în cas contrar e în adevăr de temut, că ee 

vor nasce mari disordinl.

Cestiunea tricolorului român 
în dieta Bucovinei.

Distinsul deputat român buco
vinean d-1 Dr. lancu cav. de Flondnr 

a ţinut în şedinţa dela 8 Iulie n. a 
dietei din Cernăuţi al doilea discurs, 
în care s’a răfuit cu baronul Bour

guignon, care (Jisese> că de »in* 
compatibil cu demnitatea lui de-a 
rëspunde la atacuri personale, (alu- 
siuDe la primul discurs al d-lui Flon- 
dor). D-1 Flondor declară între al
tele, că br. Bourguignon nu esista 
pentru d-sa, esistă înse numai un re
présentant al guvernului. Oratorul 
rëspunde la o suma de cestium şi 
aperă în mod strălucit poporul ro
mân al Bucovinei contra calomniei, 
ca acest popor ar fi laş. D-sa cţî e*.

„El (Bourguignon) a <4is următorele : 
„Şi atât de curagioşii flăcăi Uideştăd, au 

luat’o la sânètdsa.fU

„Ei, domnilor, în termini nediploma- 

ticl, aoéstá fra^ă ar trebui să sune : „Ui- 

deştenii laşi, au părăsit imediat terenul“.
„Că prezidentul ţării se esprimă ast

fel îu absenţa acestor flăcăi, că el îi nu- 

mesce laşi ; ori de acésta este „gentleman 

ligth“, la acésta vor răspunde miile de voci 

ale poporului dela ţeră. Eu însă, în numele 
Uideştenilor absenţi, precum şi în numele 

întregului popor român al acestei ţări, a 

cărui vitejiă de repeţite-orl a fost recuno

scută în mod strălucit de cătră Majestatea 

Sa, şi în ultimul timp din partea archidu- 
celui Eugen, trebue să protestez în contra 

cuvintelor ofensátóre ale presidentului ţării. 

Foporaţiunea Bucovinei e vitézà, şi íotdéma 

a fost la locul sèu, şi eu protestez în con
tra unei insulte, emanată din acest loo; şi 
deóre-ce Uideştenii nu se află în posiţia 

de-a puté reaga la o astfel de insultă la 
adresa Sor, eu protestez în contra acestei in

sulte cu energia cuvenită. Noi toţi, şi mai 
mult domnul président al ţării, să fim buni* 

bucuroşi, că Uideştenii au fost atât de 

cuminţi să facă loc căpitanului beat, pen- 

tru-că de altfel ar fi descărcat arma asu

pra mulţime!“ (Aplause furtunóse)...

Trecênd apoi la cestiunea tricolo

rului c}ise:

„O cestiune asemenea nu pot trece cu 

vederea : este cestiunea tricolorului. Ara o 
deosebită bucuriă, că d-1 consilier împără

tesc Langenhan, — póte fără să voiâscă ■— 

m-Ia netecjit calea în acésta afacere, apă
rând cu atâta demnitate stégul negru-gal- 

băn-roş. Departe de mine de a batjocuri, 

a insulta séu a trage în noroiű perseveranţa 

cu oare Germanii ţin la eolorile lor naţio

nale, décá se mişcă numai în cadrele legii. 
Eu privesc acésta. — o repet — privesc 

acésta de un moment etic deosebit de im

portant şi precum este de condamnat şi 

ceva mişelesc, décá un bărbat se lapădă de 
naţiunea sa, séu calcă în picióre legea sa, 
şi astfel este în stare să-şi vândă chiar ne

vasta şi oopiiî săi, un astfel de individ este

Sfiala ce me cuprindea, 

Asămuind’o ’n mintea mea 

Duminecei Prea-Sfinte.

(Bunica).

Dragostea lui Iosif pentru bătrânii 

aceştia, caii represintă vremea ce a trecut, 

isbucnesce mai puternic din poesia de cj,iua 

mea. El nu vrea palate, nici comori de 
cjiua lui, nu-şl doresce nirvana şi teiul 

sfânt de-asupra mormântului, nu cere rafi

natele bacchanale ale decadenţilor, ci, sun- 

dend însu-şî de dorul lui bizar, el 4io©:

Aşi vre se fiu un biet bunic,

Adus din spate şi pitic,

Se-mi mângăi barba albă ;

Se stau la foc, de somn se pis 

Visând la vremea dalbă . . .

In jurul meu să am nepoţi 

Şi pe genunchi sS-i joc pe toţi 

Şi se le’nşir alene 

Poveşti cu Smei şi Barbă-Coţî "

Şi mândre Cosînzene.

Se rîd cu ei, copilăros,

Când, moţăind, mî-aternă, jos

Al scufei mele ciucur:

Când ei mé trag de pSr vîrtos 

Se-i cert şi sé mé bucur. . .

De câte-ori citesc! versirile astea, 

glasul îţi tremură şi e tremuratul sufletului 
tău întreg în vibraţiunile voeei. Poesia 

acésta a trebuit să fiă tresăltată dintr’un 

svîcnit sincer al inimei, poetul a trebuit s’o 

simtă adânc, pentru-ca să p0tă găsi o notă 
atât de intimă şi de drăgălaşă, cum e ver

sul: „să-i cert şi să mă bucur!“ Aici nu 

e un lirism premeditat al fantasiei, şi 
când Ios f̂ spune despre ochii bunicei» 

sale, că-s „cal4* de duioşiău, el de bună 
sémá n’a căutat să dea nu epitet ornant 
ci când a scris versul acesta, simţia căldura 

duiósei căutături, în care-1 învălea odiniórá 
bunică-sa.

(Va urma.)

în stare să comită cele mai mari miserabi- 

lităţî ; cu atât mai mult respect însă trebue 

să ftibî faţă cu aoel popor, care cu tăriă 
neînfrântă ţine la naţionalitatea sa, pentru- 

că atunci trebue să ^icl: Am chezişiă, oă 

un astfel de popor ca acesta în momentul 

potrivit va avé înţelegerea necesară şi pen

tru alte idealuri măreţe.
„In sistemul austriac de guvernare 

este ceva tórte greşit de a subjuga n&ţio- 
nalitaţile şi astfel a spori freoăturile şi a 

înmulţi conflictele. Astfel sufere totalitate 

şi singuraticele părţi. Corespunzător sco
pului ar fi, că fiă-cărei naţionalităţi de cu 

timpuriu să i-se ooncédá dreptul de a-se 

desvoita în cadrele legii; pentru-că atunci 

mulţămirea în acest stat şi cu aceste po~ 

póré sub sceptrul habsburgio ar oresce, şi 

acésta ar fi cel mai bun mijloc pentru ci

mentarea legăturilor între popórele austriace 

şi pentru înflorirea şi puterea monarchiei. 

Contrarul póte provoca numai contrarul.
Relativ la tricolor am relevat deia, 

că nu voiesc să mă cert cu d-1 president 

al ţării. ori de acest tricolor sunt colorile 

nóstre naţionale seu ba. Declar d-lui repre- 

sentant al guvernului în mod solemn, că 

colorile roşu-auriu-albastru sunt colorile nóstre 

naţionale, declar, că Românii ţin şi vor ţind 

cu sfinţeniă la ele, afie-se ei ori şi unde!

„Observ tot-odată, — cu tote că este 

superfluu — că aceste colori heraldic nu 
armoniâză cu colorile Regatului Român. 

Colorile nóstre stau în liniă horisontală, 

celelalte în liniă verticală , ceea-ce în heral

dică este o deosebire fórte mare, deóre-ce 
cu puţinele colori ce le avem, o combi na

ţiune mai bogată nu este posibilă în alt 

mod. Dér decă colorile ar armonisa clrar 

pe deplin între-oîaltă, apoi nici în caşul 

acesta nimeni nu are dreptul a ni-le oprii Mai 
ales, nu aflu de demn a mai pierde degeaba 
cuvinte în acâstă afacere.

„Eu am declarat, că noi vom ţind strîns 
la tricolor, pentru-că stă în sirînsă legătură 

cu istoria nostră, strămoşii şi moşii noştri 

au luptat la umbra acestui tricolor, sub 

acest tricolor şi-au jerfifc viaţa pe câm

pul de luptă, sub acest tricolor au 
luptat prin secoll îu contra ordelor barbare 

ca năvăleau în ţâră, ba mai mult, acest tri

color i-a unit şi el a fost acela, care a dat 

ultimul salut acelora, ale căror trupuri, fără 

suflet spre vecînica odichnă au fost aşecţate în 
glia rece a câmpului dc luptă, udat cu sân

gele lor.

„Din acâstă causă noi iubim tricolorul, 

de aceea U stimăm atât de mult, de aceea 

el ne este sfânt! Lăsaţi-mă să esprim o do

rinţă fierbinte a mea: că naţiunea română 

sfânt se l ţină în veci acest tricolor al séu!k 

(Aplause lungi şi puternice. „Să trăâscă“ 

şi „bravo“ în auditoriu)....

SCIRILE DILEI.
— 4 (17) Iulie.

Bancă Balcanică, piaral ru* „Odeski 
Listok4 dă date mai precise despre banca 

plănuită şi de care a adus scire diarul „Tempsu 

Spune, că Rusia ar avă iuîenţiunea de a 

întemeia acâsră bancă pentru Balcani, ca 

să se scape statele din Peninsula balcanică 

de sub jugul capitalurilor germane şi tms- 

triace, ce le inundeză necurmat. Acea 

baneft, se mai cJiGe> că- ar av  ̂ misiunea 
de a ajuta guvernele balcanice să-şi ese- 

cute lucrările lor principale, peutru c**rî 

ele au devenit pănă aqitributarele Germa

nilor. ţ)iarul rus crede, că banca va ave 

sediul în Bucurescî, că va începe c’un ca

pital de 100 milione franci şi că va ave 
sucursale în celelalte capitale dia Balcani. 

Proiectul acesta ciudat în feiiul său sâmănă 
mult cu acela pe oare 1! propusese Ugron 
cu Rimler ministrului frances Delcasse, ce

rând să fondeze o bancă iranco-uugară în 
Peşta, care să aîunge capitalurile germane 

şi austriace.

Mişcfiri electorale. Curg „dările de 

seraâ“ ale deputaţilor ca ploia. Colonele 
pressei maghiare sunt pline de raporte asu

pra lor şi biroul telegrafic din Budapesta 
împarte cu profusiune conţinutul vorbirei 

cutărui mameluc guvernamental. Aşa a fă

cut de pildă cu vorbirea, ce a ţinut’o dă- 

unfidî îu Zlatna deputatul cercului Ighiu 

(M. Igen) Iuliu Werner, fost odinioră banf- 
fyst încarnat, astădi însă metamorfosat în 

szellist p&nă la cătăramă. Werner a vorbit 

despre tot, ce încape în cadrul unei „dări 

de sémáu, dér mai pe sus de tóté a glo

rificat „noua erău creată de Szeli Kalman 
şi sfârşi prin următorele caracteristice cu

vinte: „Tot omul trebue să-şi pună o ţîntâ 
în viaţă. Ţînta vieţii mele este, de a servi 

părţile ardelene ale Ungariei; de a descrie 

în opere literare gloriosul ei trecut, epoca 

de aur şi suferinţele ei şi de a desfăşura 

pericolul serios în vorbiri politice. Viaţa 
publică a părţilor ardelene mă are pe mine 

ou trup şi suflet în tote împrejurările, chiar 

şi atunci, când cuibul ce mi-l’am făcut în 

acest cerc ar fi stricat de furtuuele vieţii 

politice, chiar şi atunci cédénd jos voiö 
ciripi despre Ardeal, care mie, paserei mi- 

grătdre, mi-a dat un loc cald“. — Foiie un
guresc! spun, că vorbirea a tălmăcit?o \n ro- 
mânesce protopopul Montani din Zlatna (?)

Distincţiune. D-1 Dr. Istrati, fost 
ministru român de instrucţiune, a fost dis

tins de cătră Academia de uoedicină dm 

Paris prin alegerea de membru corespon

dent al acestei Academii pentru a patra 

divisiuue, ce cuprinde secţiunea scienţifică 
Dr. Istrati, ales ou unanimitate, e-̂ te pri

mul Român ales în acésta secţiune.

O petrecere patronată de un „ab- 
legat dietal“. Am primit invitare la o pe
trecere de vară, ce se va da la 4 August 

n. din partea „inteligenţei din Iieanda-mare 

şi jurM în sala scaldei din Biztişa (Büdös- 

pataka). Petrecerea, spune invitarea, are de j 
„patron-protector“ pe „Ilustr. Sa d-1 Simo 

Lajos, ablegat dietal eto.u In comitetul ! 

arangiator pe lângă nume românesc! ve
dem şi multe uu rne  miguresci ca Béla Ma« 

rományi, I. Baksay, I. Eperjesy. Béla Ker

tész, Sig. Sziglieti etc. Nu seim cum sé ce 

esplicăm acéstá amestecătură de nume şi 

de unde vine, că Românii inteligenţi din 

părţile acelea s’au pus sub protectoratul 

unui „ablegat dieta!“ maghiar? La tótă în

tâmplarea o lăamrire n’ar fi de prisos. 8éu 

doră avem de a face cu o petrecere d

— .fífralczidatyeu ?

Inelul arcliiducelui Francisc Fer 
diaand. Est^ aprópe generală credinţa, ci 

decă cineva îşi pierde inelul de logodnă, 

nu-i semn bun. pilele aceste moştenitorul 

de tron archi dacele Franciso Ferdinand 

fiind într’o călotoriă cu trenul, cum sta 

lângă feréstrá şi-şi desbrăca mânuşile, ca 
mănuşa din mâna stângă a eşit şi inelul 

de logoduă şi i-a cădut afară pa feróstrí,
In primul moment archiduceie se speria 

voi să dea alarma, dér totuşi n’a făcut'«, 
Şl-a însemnat, însă bine locul unde a $ 

dut inelul şi la proxima staţiune a avissi 
pe şeful de gară despre întâmplarea aoéíí 
Numai decât s’au luat măsuri şi inelul ii 

aflat. Archiduoele şi-a primit cu bucurii 

talismanul.

Societatea „Transilvania“, din Ba* 
curescl publică concurs pentru diua de 15 

(28) Septemvrie 1901, spre acordarea uotii 

stipendiu de 800 lei anual, destinat stadia- 

lui montanistic la una din academiile ds 
montanistică din Ung&ria. Cererile se voii 
adresa preşedintelui societăţii, Bucureşti 

strada Lueaeî Nr. 60, însoţite de urmâfcO' 

rele acte: a) Diploma de bucalauriat (tes

timoniu de maturitate în original), b) Ui 
certificat medical eonstâtător că, concuren

tul nu este atins de nici o bolă cronioâ;

c) Uu certificat de paupertate, dela autori*; 

tatea comunală locală, legalisat de 

public. Stipendiul nu se va acorda 

acelui dintre concurenţi, care, pe lângă se
tei e cerute, va ave note *nperi6fe celorlalţi 

concurenţi. Cererile venite după data fi1 
xatâ mai sus, nu tnai pot fi luate în ood- 

si d eraţi ă.

Secţiunile literare ale „Asociaţi* 
unii pentru liter. rom. şi cultura po 

român“ s’au întrunit începând din 14 
miuăţa şi durând pănă îu 15 c. dupăatniij 

în Sibiiu. Presenţi au fost 13 membri, C( 
mai mulţi din Braşov şi Blaşiti. In
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‘2 şedinţe plenare şi în şedinţele comisiu- 

nilor s’a decis 8$ se propună, adunării ge

nerale modificarea regulamentului general 
al secţiunilor. Modificarea mai esenţială e 

cea privitóre la întregirea secţiunilor cu 

membri esternl corespondenţi în numér ma

ximal de 5 pro secţiă. S’a statorifc şi pro

grama de acţiune pentru fiă-care secţiă, şi 
s’au făcut candidările pentru locurile va

cante. In ceprivesce oestiunile literare s’au 
stabilit modalităţile editării viitóre a orga

nului „ Asociaţiunii“, s’a decis editarea mai 
multor publicaţiuni conform propunerilor 

intrate dela secţiuni, s’a făcut un plan pen

tru „Biblioteca poporală“ şi a „Asociaţiu
nii“, din care se vor publica în fie-care an 
cel puţin câte 5 fascicole.

Omor. O dramă ínfiorátóre s’a întâm

plat alaltăeri în strada Adrassy, una din 

«ele mai frequentate strade ale Budapestei. 
Iosif Hackspaeher este eroul dramei, oare 

dedându-se la o viaţă destrăbălată, soţia 
lui n’a mai voit sé trăâscă cu el şi şl-a 

câştigat o ooupaţiune de oassierâ într’o 

prăvăliă de băcăniă. Alaltaerl séra Hacks

paeher întrâ în acea prăvăliă şi ceru zahar 

de câţi-va bani. Când se apropia să plă- 

tâscă la cassă, a scos un revolver şi a tras 

două focuri, nimerind pe nenorocita soţiă 

în cap şi omorâadu-o la moment. După 

acésta şi-a întors revolverul asupra lui, dór 

nu s’a nimerit. I» timpul acela lumea de 
pe stradă a năvălit în prăvăliă, a înhăţat 

pe ucigaş şi l’a bătut sdravăn, pănă abia 

l’au putut scăpa poliţiştii. Nenorocita vic

timă a fost transportată la spital, ér uci

gaşul escortat la poliţiă. Hack^pacher este 
fiiul unui espeditor bme situat ’din Buda

pesta.

Vapor cufundat. Din Eszék se tele- 
grafézá, că un şlep s’a cufundat alaltăeri 
la delta Dravei, unde sa var^ă în Dunăre. 

Şlepul încărcat cu marfă înainta spre Neo- 

planta şi pe drum a căpătat o spărtură, 

oeea ce numai mai târdiu s’a observat. Din

tre personalul şlepului numai unul a scăpat, 

patru s’au înecat.

Recolta în America. Cele mai nouă 
telegrame cosite din New York marilor co

mercianţi de cereale din România spun,

oi aoolo recolta este absolut compromisă. 
Tot-odată se semnalózá dela New-York o 

urcare a preţurilor grânelor cu 4■i/2 cents 
ţi a porumbului cu 3 cents. Aceste sciţi au 

produs o simţibilă ameliorare a preţului 
cerealelor pe pieţele din România şi dâcă 

ploile nu vor împedeoa secerişul grâu

lui, România va avé o splendidă recoltă.

120,000 corone deframlate. Din
Bozen se telegrafeză, că un funcţionar de 

la primăria de acolo a defraudat din cassa 

comunei 120,000 cor. şi a dispărut.

Mulţămită publică. Aducem şi pe 

acésti cale ultimele căldur6se mulţămite 
tnfcnror acelora, cari prin presenţa lor au 
contribuit la reuşita petrecerii nostre, exifus

0 deosebită bunăvoinţă au dovedit prin 
suprasolviri marinimóse: D-1 O. PopovicI

26 cor., D-na I. Puşcariu 4 cor.. D-1 I.
| Nemeş 2 cor., D-1 Dr. Sterie Stinghe 2 

| cor., D-1 Nio. Siabey 2 cor., D-î Pillinger
1 oor. — Maiurisanţii.

D e la  b a l .

Sângeorgiul rom âny 13 Iulie 190Î.

Sânqeorgkd român diu comitatul Bis- 
triţa-N&s&ud, este o comună curat româ- 
u6scă. Din binefacerea n&turei ea a fost 
înzestrată cu a;>.ea rară bogăţia, care cu
prinde în hotarul ei isvorele renumite ale. 
tfcm&duirei. Şi nu înz&dar, căci acestea 
varsâ dia ele apă minerală alcalină, care 
la malţî suferind! le repareză sănătatea 
sdruncinată de mai multe bole.

Aceste isv6re de vre-o trei decenii 
încooe aflându-se în administraţia societăţii 
„5e6eu, au devenit un confort balnear des
tul de însămnat.

Borcutul de apă minerală a societăţii 
„Hebe“, precum în anii trecuţi aşa şi în 
anul aoesta, cu totă vitregia periodei „sfân
tului Medard“, este frecuentat de numeroşi 
bolnavi, mai ales de cei cari şuier ce bole 
interne.

Apa Sângeorgiului pentru noi, aceşti 
fiu mijlooe materiale mai modeste, îu pu

terea ei vindeoăfore rivalisâză cu apa re
numitelor băi ale Karlsbadului, a Gleieheo- 
bergului şi din Viehi.

Cei care pătimesc de catarurile cro
nice şi de pufăsrea gazósá a stomacului, 
eăştigă vindecare sigură după o cură re
gulată de 4—5 săptămâni.

Productele ca rămăşiţe după aprin
derile da ficat, gălbinarea, hipertrofia fica
tului şi a splinei, ca urmări după friguri 
malarice, dimpreună cu frigurile dispar cu 
totu).

Catarurile iutestiuelor se íodréptá spre 
bine prin însuşirea purgativă a apei.

Bólele rinichilor şi ale celorlalte or
gane de urin, precum sunt: degeneraţia 
aoailoidă a rinichilor, esudatele lor, pieliţa, 
catarurile, cronica de beşică eto. încetă în 
scurtă vreme după băutură apei.

Folosită ca baie caldă, acâstă apă 
vindecă reumatismele cronice; solvézá con- 
orementale depuse pe la înohieturl în urma 
podagrei.

Neurasthenia — acâstă b0!ă a clasei 
inteligente atât de răspândită îu timpul de 
faţă — eăştigă ameliorare positivă după 
întrebuinţarea borcutului atât oa soaldă, cât 
şi ca băutură. Acéstá putere în contra aces
tei bole este sprijinită de sărurile ei mi
nerale şi de aerul plin de ozon al acestui 
ţinut bogat îu munţi şi păduri.

Apa cu puterea ei solvabilă, între
buinţată cu lapte, vindecă pe cei cu cata
ruri cronice de plămâol.

Astădi băile Sângeorgiului dispun de 
aleă şi loo bogat cu pădure de diferiţi ar
bori, plantaţi în apropierea isvórelor. So
cietatea „Hebe“, prin sîrgninţa neobosită 
de 20 şi atâţia de ani, deşi cu mijióce modeste 
prin plantaţi unea arborilor a delăturat cea 
mai mare lipsă a băilor, oare în anii ante
riori a înstrăinat pe forte mulţi de a-le 
cerceta.

Am scris nceste şire cu soop ca cei 
care pătimesc de bólele înşirate, să nu în- 
târdie & alerga Ia acest loo de tămăduire.

S, Stoica,
medic.

Convocare«
Despărţământul X X III (Turda) al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, îşi va ţuiâ adu

narea generală în biserica gr. cat. din 

Turda-veohiă la 28 Iulie a. c. cu urmă
torul :

Program: 1) Deschiderea adunării la

3 ore p. m. prin directorul despărţămân

tului. 2) Raportul despre activitatea comi
tetului. 8) Raportul cassariului. 4) Esmite- 

rea unei comisiuni pentru censurarea ra- 
porturilor, oonserierea de membri noi şi 

încassarea taxelor. 5) Raport despre starea 

bibliotecei poporale a despărţământului. 6) 
Eventuale disertaţiunl. 7) Eventuale propu

neri. 8) Raportul oomisiunei esmise. 9) Sta- 
tonrea budgetului pe anul 1901/1902. 10) 

Alegerea delegaţilor pentru adunarea gene

rală a „Asociaţiunei“. 11) Alegerea Comi
tetului pe un nou trieuiu. 12) Designarea lo

cului. pentru adunarea viitor?. 13) Alegerea 

oomisiunei pentru autenticarea protocolului 
şi închiderea.

Rugăm pe osq. membrii ai despărţă
mântului şi pe toţi, cari doresc cultura 

poporului român, să participe la acésta 
adunare.

Tur da ,  din şedinţa comitetului des
părţământului X X ÍÍI ai „Asociaţianei“ ţi
nută la 8 Iulie 1901,

Artemiu Codarcea, Dr. Eugen Fătăceanu, 

protop.-director. secretar.

P e t r e c e r i .

Tinerimea din Basna şi jar învită la 

petrecerea de vară, ce se va ţioâ Duminecă în
4 August n. în sala hotelului dela Basna. 

Venitul curat e destinat pentru biserica 

română din Basna. începutul la 8 óre sóra. 
Preţul de îutrare: de personă 2 coróne, de 

familiă 4 coróne. Comitetul aranjator: Ale
xandru Birtolou, Dr. loan Bucur, Maroiau 

Căluţiu, Aurel Cirlea, loan Dorea, loan 

Fodorean, Filon Flucuş, Emil Geagea, Va

ier Ghibu, loan Moldovan, Ionel Moldovan, 

Iuliu Moldovan, Alexandru Morariu, Iuliu 
Morariu, Drd. Tit Perţia, Dr. Eugen Porea, 

Virgil Pop, Dr, Dionisiu Roman, George 

Repede, Onoriu Sasu, Vaier Scutea, George 
Simplăcean, Engeniu Tilea, loan Vaucea.

Saprasolvirile se vor chita pe cale 

tioă pe lângă cea mai mare mulţămită.

Sodalii români din Câmpeni învită la 

petrecerea de vară, ce se va aranja Dumi

necă în 8/21 Iulie a. c. în „Poduri“. Veni
tul curat va fi destinat pentru acoperirea 

speselor cu nou înfiinţâuda Reuniune a so- 

dalilor români din loc. Iuceputul la 2 ore 

p. m. Preţul întrării: de personă o ooronă, 

de familiă 2 corone. La cas că timpul ar 

fi nefavorabil, petrecerea se va ţine îu ho

telul „Kerczo“.

Nou abonament 
la.

Gazeta Transilvaniei.
Ca 1 Iulie st. v. 19Q1

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corone; pe şâse lun i 12corone; 
pe trei lun i 6 corâne; pe o lună. 2 
corone.

Pentru România si sfcreinătate:
pe un an 40 .franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale.

A dministraţiunea.

SC1RI ULTIME.
Londra, 16 Iulie. In consiliul de 

miniştrii de Miercurea trecută s’a de
cis încheierea cât mai grabnică a 
reaboiului sud-african. Guvernul a 
indrumat pe Krüger se dea o pro- 
clamaţiă îo care poporaţiunea din 
Capîand se fiă avertisată de a de
pune armele, căci la cas contrar li-se 
va confisca tote averile.

Belgrad, 16 Iulie. Regele Ale
sandru a chemat acji pe ambasado
rul turcesc la palat rugându 1 sé 
atragă atenţiunea Sultanului la cele 
ce se petrec în Serbia-vechiă. — 
Serbii am părăsit localitatea Kova
cin. Numérul Şerbilor omorîţî de 
başibozucî e fórte mare. Mănăstirea t 
serbescă din Gracianiţa a fost pus- J 
tiită de gendarmi turci. Turcii se 
pregătesc se alunge pe consulul sér- 
besc din Prietina,

1? SW m i££3E.
JPânea soldaţilor. Nisce date inte

resante a comunicat profesorul Dr. Marty în

tr o prelegere a sa ţinută de curând la Pa

ris despre istoricul „comisului“, „prefontu- 
luiu (pânea soldaţilor). Pânea soldaţilor era 

la modă deja pe timpul lui Henric III. 

Numele şi l’a luat dia împrejurarea, oă 
singuraticele ţinuturi erau datore a lifera 

soldaţilor, atât in timp de pace, cât şi în 

timp de résboiü, tóté cele necesare, ca: 

săoar», fâinâ, ovăs, nutreţ pentru cai etc. 
Diu făină &e ooeea pane şi cu împărţirea 

acesteia la soldaţi erau încredinţaţi nisoe 

comisari. La început de personă se împăr

ţea o pâne de 32 uncii, séu cam un chilo- 

gram de adî, ér mai târejiu s’a redus la 24 

uncii, pani, cari au rămas pănă în timpul 

lui Ludovic X III şi XIV. Mai târdiu însă 

se împărţea soldaţilor „comis“ (pâue) numai 
în lunile dela Maiü până la Octomvrie, séu 

pe timpul cât ţineau deprinderile de arme. 

Ludovic XV fu cel dintáiü, care introduse 

ca soldaţii să capete şi ierpa pâne, de ase

menea şi soldaţii dm garnisóne, ceea ce 

încă şi astădi se practică, împărţindu*se os

taşilor pâue de grâu amestecată cu tărîţe, 
750 grame de persőná.

Copil-minune. Pilele trecute un 
bărbat tîuăr a plecat la Budapeşta, ca să 

târguescă trusou pentru copilul, ce aştepta

să-l nască nevastă-sa, apoi să mai cumpere 

şi nisce covóre. Pe drum îi veni minte, o& 

nu scie măsură covorului. A telegrafat acasă 
după măsura şi tot-odată a întrebat în te

legramă despre starea neveste-si. Intr’aceea 

nevasta născu. Cumnata bărbatului, oon- 
scienţiosă, în graba şi iritaţia ei, a dat ur
mătorul răspuns telegrafic : „D-lui X. Y. 
Budapesta : Nevastă-ta a dat nascere unui 

băiat minunat. Doi metri lungime, trei metri 

lăţime. Margareta te sărută“. Cronica nu 

spune, ce-şi va fi cl’s bărbatul la soirea 
despre na^cerea acestui copil-minune?

Cum a îm brăţişa t o fa tă  pe Im - 
pératu l Germ aniei. Împăratul de astăcfî 
al Germaniei, Wîihelm ai Il-lea, pe oând 
era încă studentla Universitatea dinBoun, 
adesea eşea diminâţa îmbrăcat civil, ca sS 
iacă lungi preumblări.

Intr’o di, pe când se plimba, eşi îna
intea lui o fată, care îi arunca flori albe 
de crin.

Wilhelm a înţeles, că fata l’a recu
noscut, a mulţumit şi şi-a urmat escur- 
siunea.

Dér de-odatâ, tînăra fată îl prinse pe 
după gât ou braţele ei, îi dădu o sarutare 
pe buze şi încă două pe obraji şi sé grăbi 
să fugă repede, când fu arestată de cătră 
un om al poliţiei, ceu rmarea pe Wiihelm.

— Mă iertaţi, şopti atuuci sărmana 
fată. să nu iné judecaţi reu> dér n’am avut 
a't mijloc.

— De ce mijloc vorbesc!, Wil- 
helm, pe oând depărta cu un gest pe agentul 
poliţienesc.

Atunci tînăra fată scőse din buzunar 
o cărticică şi o presentâ moştenitorului 
tronului. Cartea avea titlul: „Misterele 
simpatiei“.

— Aşa dér? 4lsie Wilhelm.
— Vă rog să cetiţi acéstá, pagină.

Şi prinţul ceti: Miiloo sigur pentru 
curăţirea cojilor de pe obrsz şi oa să ni- 
merâscă cine va persona pe oare o inbesce.

„E?! diminâţa şi îrnprftscie fior? de crin. 
Să mergi mai íntaiü şepte paşi, pktru-spre- 
dece, apoi două-deci şi cugetă la ce doresc!. 
Dâcă, între al 17-lea şi 21-lea pas vei în
tâlni o figură, care se asemănă cu figura 
aceluia pe care-1 iubes-i, sărută acea per
sonă odată pe bnze, de două-oil pe obraji 
şi fugi fără să te uiţi îndărătul tău. Prin 
aoest mijloc scapi de tot ce te íaíristózÜ şi 
dobândesc! tot ce doresoi.“

— Cojile nu-mi d«u pace, domnule, 
cjise naiva copilă şi vreau să mă mărit ou 
Alfréd al meu. In tocmai după cum pre
scrie cartea v’am întâlnit şi.... vă rog să mă 
iertaţi.

— Şi nu vrei să-mi spui unde lo- 
cuesei ? Tînăra fată îşi dădiî adresa şi tatăl 
ei, în timpal aceleaşi ĉ ile, primi un dar 
adevărat imperial, prin care fiica poporului 
afla, că „a sărutat pe fiul împăratului ei şi 
oă de acum putea săruta liberă pe Alfréd 
al ei, mulţămită zestrei primite“.

Dér, ca fericirea să nu fiă completă, 
tînăra fată n’a putut scăpa de cojile de pe 
obraz.

L i t e r a t u r ă .

„Caractere m orale, esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea> 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

D-riil Romulus L. Crăciun
Karlsbad, Alte Wiese „Strauss“. 

Consultaţiuni dela t Maiü —15 Octomvrie.

OCXX2000000300QO®OOOOOOQOOOOOOOO

Dr. Sterie 1T. Ciurcu
X. JPelilkangasse. — JVr. 10. Viena.

C o n s u l i a ţ i u n i
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena.
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Deia „Tipografia A. %îureşiamiw 
din Braşov,

se pot procura urmatórele cârţî :

(La cărţile aicî înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postal arëtat, încă 25 banî pentru 

recomandaţie.)

Scrieri literat*® pentru popor.

„ Consideraţiuni istorice asupra  
asoc ia ţiun ii popôrelor şi aplicafciuuea 
lor la naţiunea nôstrà“ de Joan Clinciu profe
sor în Bucuresoï. Preţui 2 cor. (-j- 10 b. prt.)

Ţganii, schiţă istorică, de I. P. Re- 
teganul. Preţul 1 cor. (—J—10 b. p.)

Idilele lu i Mesia (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I costă 
cor. 1-50 Tom. II cor. 1-40 (-j-30 b. porto 
de fiă care.

Is to ria  lu m ii, tălmăcită de pre
otul Constantin Morariu din cartea nem- 
téscâ a D-rului Th. B. Welter. Partea I 
şi II, fiă-care parte cu câte 1 cor. (cu 
porto 1 cor. 10 b.)

„Carte de cântece pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Dariu 
A. apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din cele roaifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 9 b. p.)

T aina norocului séu Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acéstâ 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-{-10 b. p.)

B alade poporale de A. Corcea, cor. 
1-60 (+ 10 b. p.)

B anca de şcolă de I. Dariu, 30 b. 
(plus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  serviciul educa- 
ţ iu n ii de I. Dartu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Id e a lu l Inveţătoru lu i rom ân  de I. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Tragedia C a lvaru lu i de abat, 
Henry Bolo traducere în rotnânesce de 
membrii soc. de lect. „înocenţiu M. Clainu 
din (Blaşiu. Preţu1 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

L ilice  dela P in ă , poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

Cartea S àténu lu i, novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

vTn veltoreu novele şi impresii de 
Vlăkuţă, cor. l -2o (porto 10 b.)

Am icul tine rim e ia, Anul I. foie 
de cunoscinÇe folositôre de prof. I. Moisil) 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.,

Descrierea corpulu i omenesc şi 
reguie higienice pentru şcolele primare de 
prof. I. Moisil 50 b. (por. 5 b.)

H ig iena  de prof. Moisit, cor. 2 (por.
10 b.)

Dietetica poporală, scrisă cu deose
bită oonsideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului româu, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-}- 5 cr. porto)

ÎJmbre ş i lu m in i poesii de Em. Pă~ 
răeanu, cor. 2’50 (porto 20 b.)

Cu ge te ş i consider a ţiu n i d in  es- 
perienţa v ie ţii lu i Argirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din viéta Românilor bihorenï, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

Povestea despre p r in ţu l Ahmed 
a l JZamél séu P ribeagul îndrăgostit. 
Tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-f- 3 cr. prt.

Toaste pentru tot felul de persone 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

Buchetul, culegere de cântări bë- 
trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganu. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

Mîsete ş i zîmbete, de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestir 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.

123 ch iu ituri de ca ri strigă fe 
ciorii în  joc, de I. P. ReteganuL Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

Nopţi de ernă novele pentru popor, 
de Georae Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
cu posta 65 cr.)

Opşagurîf cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. ReteganuL Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-f- p. 5 cr.)

„Pe pragu l m orm ântu lu i,u de 
preotul G- Simu, conţine versuri fuuebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
(bani -j- 6 b. porto).

ia buraa  di îs Msessa.

Din 16 Iulie n, 1901.

Eenta ung. de aur 4 % .................. 118.15

Renta de corone ung. 4%. . . • 93.— 

Lmpr. căii. fer. ung. în aur 4i/2% • 121.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 41/2% 100.50 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.—■ 

Bonuri rurale ungare 4% • • • • 92 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p re m ii.................. 173.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.50

Renta de argint austr................. ...  99.25

Renta de hârtie austr...................... 99.15

Renta de aur austr.......................... 118.10
Losuri din 1860...................... ....  . 139.28

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.35 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 642.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 534.50 

N&poleondori. . . . . . . . .  19.03
Mărci imperiale germane . . . .  117.42

London vista....................................  239.55
Paris vista....................................95.12y2

Rente de corone austr. 4% • • • 95.65 
Moţe ita lie ne ................................. 90.85

Cursul pieţei Braşow.
Din 17 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend, 18.84

Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44

Napoleond’ori. Cump. 19.*— Vend. 19.02

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. —.—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—

Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend, —.—
Scris. fonc. Albina 5°/ft 100.— Vend. 101.—

Nr. 10611—1901.

!îtl

Având de dat în antreprisă lu
crările pentru adaptarea casei oră- 
şănescî din piaţa cea mare — casa 
nr. 64, unde se află de present ofi
ciul de amanetare (Wersatzamt) — 
publicăm prin acésta ţinerea unei li 
cîtaţiunî cu oferte, care se va ţ i n e  
în locala! oficiului orăşănesc în 22 
Iulie a. c. la 10 óre a. m.

Spesele acestor lucrări sunt pre
liminate de oficiul edil orăşănesc cu
14,808 coróae 47 fii.

Amatorii de asemeni antreprise 
sunt provocaţi a-şî preda în scris şi 
sigilate ofertele lor, provecjute cu 
5°/0 vadiu, socotit dela suma preli
minată, în bauî gata séu în hârtii 
de valóra acceptabile ca cauţiune şi 
timbrate după lege, la oficiul eco
nomic orăşănesc, până la óra şi cfioa» 
sus aretată.

Ofertele au se cuprindă, espri- 
mat în procente cu cifre şi cu litere 
suma ce au oferenţii de cuget a o 
scadé din suma preliminată, formu
lând textul într’un mod, carele es- 
chide orî-ce îndoială; mai departe 
ofertele au se conţină declaraţianea, 
că oferentul eunósce bine planurile, 
preliminarele de spese şi condiţiuni- 
le de zidire, şi că se supune acelora 
necondiţionat.

Coodiţiunile de ofert şi cele 
contractuale, precum şi planurile şi 
preliminarele de spese sunt depuse 
la oficiul economic orăşănesc; acolo 
până la (Jiua de licitaţie le póte lua 
In vedere orî-cine în fiecare c}* Îq 
órele de oficiu înainte de amócjí, ade
că dela 8— 12 óre.

B r a ş o v ,  în 6 Iulie 1901.

3--B 203. Magistratul orăşenesc.

ANUMOÎURI
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
@dn'»imstraiiunl. In caşul ptu*- 
isiicârii umil aanunciu mai mul! 
«ie odată se face soâd&mSnt, 
eâpe cresc® cu cât publicarea 
se fac© mai de multe-orf.

Administr. »Gazetei Trans.“
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Si laehifiai
In casele ce se edifică din Str. Caterinei nr. 18, sunt de în c h ir ia t

cu începere dela 29 Septemvrie 1901, 4 locuinţe mari în etaj şi parter şi

tíoué mici. Cele mari constă din 3, 4 şi 5 odăi, cu tóté apendicele lor,

eventual şi grajd pentru cai. Cele mici din câte 2 odăi şi bucătărie.

Amatorii a se adresa la Dómna proprietara caaslor Maria Dr. Ceuşan 

tot a colo. 7—10J187)
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La magazinele FILIALEI „ALBINA“ dela Gară
« .  ÎHS3 §§ u li i i  ?ia§âs?® un
I W I O T O R  de benziii de 16 puteri de cai,

4  p R E S S E  pentru legat fen, | TR IER  pentru bucate 

şi 3  C A R U R I ,  iote în stare bună 

•  © •  | cu preţur i de tot moderate, 4 •  •  ®
Tot acolo află tie vendare

VI1T escelent de Moldova,
cu preţul de 50 şi 60 corone hectolitru.

*  1-10 „FILIALA ALBINA“
gTTgrisoFSâ aa m a
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A. Mureşianu
Braşov, Tergnl Situlni I r .  30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUK, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢt DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

ST A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE I)E VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

P R O G R A M E E L E G A m .

BILETE DE LOGODNA ŞI DE SîJNTi
DUFÂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(PoiiVC'Ztc, în  -lela mdvîmca-

f M I F l  ë S l i iO ï â l a l j ,
INDUSTRIALE, de H 0IELU B Ï 

şi RESTAURANTE.

PREŢIIBI-CUEENŢE ŞI DffEBSE
A M iltr ţ lIR l. $ BILETE DE INM0RMEMTAR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

S .
Prenumeraţiumie ia Gazeta Transilvaniei «> pott fac« şi reia 

ari şi când -lela 1-ma şi 15 a fiâ-can» luai.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta In deosebi, când voiess 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abontkă din noa să binevoiască a 3crie adresa 

lămurit şi so arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans

Maculatură
se află de vênijare la 

Admin. „Gaz. Trans.“

r  „Gzeta Transilvaniei*w

cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu 

la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


